

## Crónica agrícola

### El problema del Crédito Agrario y la explotación científica de la tierra

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El atraso instructivo en que se halla nuestro agricultor no permite al capital acercarse a él, sino con grandes precauciones y, por lo tanto, con grande restricción.

Sólo la usura se aventura a tratar mano a mano con él, pero con la segunda intención de compensar el riesgo con el interés y con la aprensión a bajo precio de lo más saneado de la propiedad del deudor.

La Banca de más conciencia sabe que el agricultor en general no está capacitado para hacer producir a la tierra un interés mayor que el del dinero que recibe y sólo le facilita créditos restringidos, con exceso de garantía y sobra de dificultades.

El problema de la instrucción técnica, base fundamental del problema del crédito, no se resuelve en el momento y es el Estado el llamado a resolverlo por medio de la enseñanza en forma de cátedra ambulante.

Hasta tanto, este problema solo puede resolverse en la medida de lo posible, que es bastante, con la movilización del personal técnico, consiguiendo que éste, en sus diferentes grados, se ponga al frente de las explotaciones agrícolas de fincas grandes o de sociedades o pueblos enteros.

El técnico, secundado por el agricultor que aporte su propiedad y su experiencia, puede transformar en pocos años aquello que dirija, en una fuente de riqueza en la que el capital halle la satisfacción buscada y acuda con toda la abundancia necesaria. Las primeras explotaciones abrirán horizontes al capital, que hoy no se puede calcular, como no se calculaba hace pocos años lo que está dando de sí la organización creditiva de las asociaciones agrarias hoy difundidas en España.

Cuando en España el Gobierno haya hecho el esfuerzo de instruir y el labrador el esfuerzo de escuchar, se habrá roto la costra que envuelve al cultivador y vendrán a él los capita-

les que necesita, con la abundancia y calma con que los necesita, pues el crédito agrario está mucho más ligado a la garantía intelectual, que a la misma garantía real.

Nada hay tan fecundo como la inteligencia, y nada hay, que, como ella, cuando se aplica a la tierra, pueda dar mayor seguridad y garantía.

La ciencia, cuando sale del dominio del hombre sabio, que ilumina alguno de sus rayos y este rayo cogido por los hombres prácticos, es encontrado útil, entra en el dominio de las leyes económicas y se transforma de idea en oro, atrayendo desde entonces el oro mismo, que para su transformación necesita.

Por eso, el crédito del labrador sólo aumentará a medida que aumenta su instrucción, y la cantidad de esa instrucción y la actividad de su aplicación darán la medida de la ampliación de su crédito.

ANTONIO MONEDERO

## DEL JAPON

### Un «hidro» mayor que el «Do.-X»

Dicen de Tokio, que han llegado a Yokohama, por la vía marítima, el hidroavión gigante encargado por la Marina japonesa a Inglaterra.

Este aparato es mayor aún que el «hidro» gigante alemán «Do.-X».

## LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

### A pesar de haberse aumentado los salarios más de lo que pedían los obreros, continúa el paro. Se espera que intervenga el ministerio del Trabajo

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (5'45 t.)—A pesar de haberse aceptado por la Conferencia Nacional del salario mínimo un aumento en los jornales superior al que habían solicitado los obreros de las Artes Gráficas, continúa el paro de los tipógrafos, esperándose que intervenga el ministerio del Trabajo, pues la huelga está virtualmente terminada.

Los socorros que satisface semanalmente la Casa del Pueblo a los obreros parados con motivo de la huelga, ascienden a 70.000 pesetas.—Mencheta.

## UNA FUNDACION

### En honor de don Juvenal de Vega

La Junta organizadora del homenaje al inspector jefe de Primera Enseñanza de esta provincia, don Juvenal de Vega y Relea, en reunión de anoche, acordó que el agasajo que han de dedicarle sus numerosos amigos y admiradores consista en hacer una fundación que lleve su nombre, para ayudar en su carrera a estudiantes necesitados de auxilio económico de la provincia de Cáceres que sigan la carrera del Magisterio.

Al efecto, se abrirá una suscripción para la que se recibirán donativos en las redacciones de los tres periódicos diarios de Cáceres y en el Ateneo cacereño.

A los donativos que de particulares se reciban se ha señalado el mínimo de 2 pesetas y el máximo 10.

Las bases de la fundación serán redactadas por el señor Vega y Relea, y con motivo de la formalización de escritura fundacional y constitución del capital que a ella quede adscrito una vez cerrada la suscripción, se verificará el acto del agasajo personal y manifestación de cariño al titular de la fundación, en el lugar y día que oportunamente se anunciará.

En el número próximo se hará pública la primera lista de los donativos recibidos de todos los cuales se dará cuenta en la Prensa diaria de esta capital.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

## EN LA RUTA

### ¿Qué conviene al país?

El acuerdo irrevocable de los abstencionistas hace opinar a un periódico que el próximo Parlamento, constituido solamente por elementos del partido conservador y del liberal-monárquico, quedará reducido a un diálogo sin interés y en muchas ocasiones a un monólogo sin transcendencia.

Si la realidad del parlamentarismo respondiera a las virtudes políticas que le achacan sus defensores (que fueron los primeros siempre en escarnecer la voluntad nacional), habría que pensar seriamente en que en la representación de la farsa tomaran parte mayor número de elementos.

Pero si el Parlamento futuro sale a la medida de los anteriores, pese al buen deseo que anima al Gobierno, entonces nos quedamos con el diálogo, con el monólogo y aun con el silencio absoluto.

¿Qué va ganando el país si los representantes del pueblo supeditan la importancia de las Cámaras a dirimir cuestiones eminentemente políticas cuando tan necesitados estamos de solucionar otros problemas de verdadero interés nacional, como la estabilización de nuestra moneda?

Francamente, si para esto han de hacerse sólo las elecciones, preferible son el monólogo y el diálogo a la representación de una tragicomedia salpicada de improperios y de campanillazos.

¿Qué será por tanto, lo que más conviene al país?

## MATADERO DE MADRID

### Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (5 10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'26 a 3'35.  
Vacas, de 3 04 a 3'26  
Toros, de 3'39 a 3'52.  
Bueyes, de 2'93 a 3'22; promedio, 3'28.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4 61 a 4 78; de segunda, de 4'35 a 4'52.  
Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'13 a 4'43; de segunda, de 3'83 a 4 00.

Lanares: corderos, de 4'33 a 4'40; promedio, 4 35.  
Cerdos: extremeños, de 2'70 a 2'80; promedio, 2'79.

—Mencheta

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## EN PALACIO

### Se celebra una misa de «requiem» por cumplirse el segundo aniversario de la muerte de la reina doña María Cristina

La Prensa monárquica dedica un recuerdo a la reina madre

MADRID, 6 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

A las doce de esta mañana, en la capilla del Palacio real se celebró una misa de «requiem» con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de la reina doña María Cristina.

Ofició el patriarca de las Indias revestido de pontifical.

La orquesta de la Real capilla, dirigida por el maestro Marcellán, cantó las contestaciones al petitorio, la misa y el ofertorio de Perossi.

La familia real asistió a la ceremonia religiosa desde la galería baja, y en la capilla se hallaban los palatinos y la nobleza.

Los álbums que habían sido colocados para las firmas, tenían crespones y cintas negras y los primeros que firmaron fueron el ministro de Marina, contraal-

mirante Carvia, y el general Miláns del Bosch; después siguieron firmando gran número de personalidades y políticos.

### Otros actos religiosos

En la Casa de Salud de Santa Cristina, también se dijo una misa en memoria de la reina madre y ha comenzado un novenario.

### El recuerdo de la Prensa

Toda la Prensa monárquica de esta Corte ha dedicado hoy sentidos artículos necrológicos a la vida de la difunta reina doña María Cristina, con motivo de cumplirse hoy los dos años de su fallecimiento.

Especialmente el diario «A B C» publica un magnífico artículo en el que ensalza las virtudes de la augusta dama, como reina y como madre.—Mencheta.

### «DIARIO DEL EJERCITO» Disposición para las clases de primera categoría

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (5 23 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», figuran las siguientes disposiciones de principal interés general:

Disponiendo que el teniente coronel de Artillería, don Antonio Muñoz Castellanos, pase a la situación de disponible con residencia en la primera región.

Idem el comandante don Joaquín Pérez Salas, con residencia en la tercera región.

Disponiendo que a las clases de primera categoría procedentes del voluntariado y del reclutamiento que hayan cumplido el compromiso o extinguido el tiempo de permanencia en filas, se le conceda el derecho de continuar, pudiendo percibir los premios que concede el decreto del mes de Agosto pasado, no excediendo de la décima parte de las plantillas orgánicas.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

(De la caja)

Después de la Real orden del ministro de Instrucción pública sobre las vacaciones extraordinarias, no creemos que haya dudas respecto a la concesión del premio Nobel de literatura para 1931.

¡Y que tengan la pretensión los vanguardistas de crear una escuela!

Europa ya tiene reina de la belleza para disputarse la corona universal en América.

La miss Europa ha sido elegida en París y, claro está, ha correspondido a una francesa.

Como no debe extrañarnos que la doctrina de Monroe tenga en la belleza la más franca interpretación.

De elecciones en la provincia, no sabemos hasta ahora más que lo que nos cuenta «Extremadura».

Que hay tantos candidatos como electores tiene el fraternal colega.

Pero hay que agradecerle una nueva modalidad: que el voto ha descendido a una insignificancia.

¡Oh tiempos en que valía 15 y 20 duros!

## NUESTROS REPORTAJES

## Unas horas entre locos

Interesante charla con el doctor Vallejo Nágera. - Lo que es un Manicomio moderno. - El departamento de agitados. - Uno que fué millonario. - Ni cuerdas ni camisas de fuerza. Los médicos. - Agricultura, teatro y deportes

Llevamos unos días oyendo hablar acaloradamente sobre el Sanatorio de Clempozuelos, que la Diputación madrileña intenta comprar, tasado, como saben nuestros lectores, en once millones y medio de pesetas. Los periódicos discuten también con más o menos partidismo, más que por beneficio de los enfermos que debería ser el punto de mira de todos. Y después de tanto hablar y escribir, la gente sigue ignorando lo que esa institución representa, cómo está organizada y cuánto puede valer. Desconocen muchos hasta el nombre, ya que no se llama como dicen «Manicomio de Clempozuelos», sino Sanatorio Psiquiátrico de San José, para dulcificar hasta en el título de la casa lo que pudiera parecer demasiado fuerte, no para los enfermos, sino para los familiares.

Se nos presenta ocasión para uno de nuestros mejores reportajes. No lo pensamos más y acompañados del fotógrafo, salimos de Madrid en busca de la nota informativa del día. Nuestro coche se traga los 33 kilómetros que dista de la Corte el célebre pueblo. Atravesamos un amplio vestíbulo en el momento que un altavoz lanza sobre el espacio las notas musicales de una estación de «radio», y penetramos en el elegante recibidor, donde algunas familias alternan con sus enfermos. Uno de ellos se distrae tocando el piano. Esto, en vez de una casa de enfermos mentales, parece un gran hotel madrileño.

## Vallejo Nágera

Es el nuevo director médico de la casa. Su prestigio en el campo de la Psiquiatría le ha llevado a ocupar tan alto puesto. Precisamente hace pocos días recibió homenajes en la Corte por sus aciertos científicos y trabajos presentados en la Real Academia de Medicina de Madrid. No vamos nosotros a descubrirlo ahora cuando en el mundo científico se le tiene considerado como uno de los primeros psiquiatras españoles.

Don Antonio Vallejo Nágera se presenta ante nosotros y nos invita a recorrer todos los pabellones de la casa, con el fin de que vea-

mos prácticamente lo que es el establecimiento que tanto se discute.

—¿Cuánto terreno ocupa este Sanatorio?

—Unas 40 hectáreas. Una verdadera ciudad donde los enfermos disponen de comodidades y libertad absoluta.

—¿Cuántos enfermos tienen ustedes?

—Mil y pico. Vamos a comenzar por el pabellón llamado de San Juan de Dios —nos dice Vallejo Nágera.

Hermoso edificio de planta baja a todo lujo, con habitaciones individuales, calefacción, amplio y elegante comedor, bañeras y cuanto pueda tener el mejor de los hoteles en las capitales europeas. Este pabellón está bajo los auspicios del hermano Jacinto, religioso entusiasta de la obra social que administran y que, con su cooperación personal, se ha ido perfeccionando en beneficio de los reclusos.

La parte izquierda está destinada a las especialidades médicas, como odontología, neurología y electricidad médica, rayos X, sala de esterilización, quirófano, sala de anestesia, cámara oscura, oftalmología, otorinolaringología, sala de estufa y neveras del laboratorio y sala de microscopía e histología, que ya quisieran tener los mejores hospitales de España. Cada sección está dirigida por un médico especialista renombrado, ayudado por hermanos y enfermeros de la casa.

Vallejo Nágera nos va exponiendo todo el mecanismo científico de aquellos aparatos y después, desde el jardín del pabellón, pasamos por amplio subterráneo a los otros departamentos. Los edificios parecen estar instalados en pleno parque del Retiro madrileño. Grandes

paseos y espesa arboleda. Mucho sol y gentes diversas que se distraen, algunos solitarios, otros formando grupos animados en que se habla de todo. Son enfermos que no lo parecen.

## El departamento de agitados

Vallejo Nágera nos invita a penetrar en el departamento de somáticos, agitados, observación y tratamiento de psíquicos agudos. Hermosa terraza con sillones cómodos para la cura y reposo al aire libre y soleamiento. Después pasamos por amplio comedor donde almuerzan unos doscientos enfermos. Están todos en la mayor armonía. A nuestro paso saludan cortésmente sonriendo y algunos hasta nos invitan a comer con exceso de amabilidad. De pronto nos encontramos ante la puerta en cuyo frontispicio se lee: «Agitados». Mientras desechan la llave para penetrar, nos preparamos con cierto miedo a ver lo que hay allí dentro. Nos figuramos un montón de carne humana entre cuerdas y camisas de fuerza. Carreras, gritos y sustos. Pero... ¡nada! Aquello está completamente vacío.

—Y los locos agitados, ¿dónde están?

—Son esos que usted ha charlado con ellos hace un momento en el comedor —nos dice sonriendo el doctor viendo la cara que ponemos—. Son los más peligrosos de la casa.

## Uno que fué millonario

Volvemos a pasar por el comedor de agitados. Vallejo Nágera nos presenta a algunos con los que charlamos.

—Yo era millonario, si-

señor —nos dice uno— pero me han robado la fortuna y por eso estoy aquí. Muchos millones.

—¿Y quién se la ha robado?

—Yo creo que Romanos —nos dice después de cavilar un poco.

Le dejamos con todo su aire de grandeza y seguimos recorriendo los pabellones.

## Ni cuerdas ni camisas de fuerza

—¿No hay ningún loco atado?

—Aquí no se usan ni camisas de fuerza ni cuerdas, ni tampoco se suele oír ningún grito. Las ataduras son inhumanas. Pasó ya a la historia.

Contra la agitación y estados hipomaniáticos, se emplea el abceso de fijación con lo que la agitación cesa rápidamente siendo al mismo tiempo coadyuvante de otros tratamientos. Se emplea también la paludización contra los parálisis generales, ensayándose actualmente entre los esquizofrénicos y epilépticos cuyos resultados nos animan a continuar en los ensayos.

Como agentes piroterápicos empleamos la vacuna antitífica con arreglo a la técnica propuesta por nosotros, y el «pyrifer» agente pirogénico comercial con buenos resultados. Los efectos de la piroterapia en la esquizofrenia son buenos en algunos casos; en otros se consigue mejoría, y se fracasa en los enfermos crónicos. Ensayamos con los pacientes todos los tratamientos modernos de que se dispone y se van consiguiendo resultados maravillosos. Yo creo que la incurabilidad de las enfermedades mentales es un dogma caduco, absolutamente heterodoxo, y así

trato de inculcarlo en los auxiliares del Sanatorio. Esto es una especie de ambiente psiquiátrico que favorece al enfermo. Hay que profesar dogmáticamente la «posibilidad» de la remisión terapéutica del síndrome mental. Este ambiente es el resultado de dos factores: «tratamiento perpetuo y ocupación continua».

## La distribución del trabajo

Vallejo Nágera nos va detallando la organización que lleva con los enfermos. Hojas clínicas que se hacen al ingreso de cada enfermo, mediante exploración psiquiátrica completa, con todas las investigaciones necesarias. Día por día se van anotando cuantas observaciones se hacen.

Vallejo Nágera pasa visita por turno a las secciones donde se presentan los casos dudosos o difíciles, para que oriente su diagnóstico y tratamiento. Respetuoso con sus compañeros, estos enfermos se llevan a la sesión clínica de los sábados para que el criterio de cada uno se discuta por todos los médicos del Sanatorio, prevaleciendo la opinión de la mayoría. El Departamento de pensionistas de 1.ª y 2.ª, está a cargo del doctor González Pinto (don José); el de pensionistas de 3.ª, lo dirige el doctor Montaud, encarga además de la sección de neurología y electroterapia. Los enfermos de beneficencia ingresan primero en el departamento de observación y agitados, a cargo del doctor Gorritz, y luego al Departamento de tranquilos, cuyo jefe es el doctor Varela de Seijas, donde se reeduca y se clasifica a los enfermos según su aptitud para el trabajo, pero antes

de pasar al departamento de trabajadores, están sometidos a un período de prueba de cuatro semanas. El Departamento de trabajadores, que regenta con el Dr. Pifera, es el más interesante, porque en él hacen los enfermos una vida social normal y si muchos no regresan a sus casas, es por causas que nada tienen que ver con su enfermedad mental.

Los enfermos comunes son visitados por dos médicos internistas, y para los de especialidades se cuenta con un oftalmólogo y otorinolaringólogo, los doctores Galindez y Rovira, respectivamente. Una vez por semana, (de no haber algún caso urgente) realiza el doctor Slocker intervenciones quirúrgicas, corrientes o de ligadas intervenciones del sistema nervioso. El doctor Moreno, especialista en enfermedades del pecho, vigila los síntomas precoces de la tuberculosis pulmonar, para separar estos enfermos y que no contagien al resto. El señor Navarro tiene a su cargo, no sólo hacer las operaciones dentarias para prevenir las enfermedades bucales, sino inspeccionar mensualmente el estado de las dentaduras para evitar cualquier enfermedad que tenga su foco en la boca. Oficio sabio insigne, de renombre universal, el doctor De Rterga, efectúa las investigaciones histopatológicas y de las investigaciones de laboratorio clínico, está encargado el doctor Zozaya. Hay también un radiólogo para el manejo de los rayos X. Todos estos médicos se reúnen semanalmente para cambiar impresiones de una interesante sesión clínica y así pueden realizar un labor de conjunto; además por turno, dan una conferencia mensual en que discuten interesantes problemas.

Granja Agrícola, teatro, rondallas, fútbol...

Vallejo Nágera nos presenta al hermano Pío, enfermero mayor del Sanatorio, persona cultísima y cariñoso con los enfermos, y al hermano Isaac, encargado de las secciones artísticas, teatro, rondalla y deportes.

—Hay que distraer a

## MANTONES DE MANILA

LEGITIMOS DE CHINA. GRANDES EXISTENCIAS EN TODOS : ESTILOS, COLORES Y PRECIOS EN LA ACREDITADA :

CASA CORREA

LA PREFERIDA POR EL PUBLICO SELECTO

ALFONSO XIII, 7.

TELEFONO 272.

# AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

## LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc. Pruebe el mejor camión

### « F A R G O »

**FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES**

enfermos y para eso nada mejor que el teatro, representando ellos mismos los más populares sainetes. Los aficionados a la música tienen una magnífica rondalla con guitarras, laudes, bandurrias, violines y piano, y los deportistas, su gran campo de fútbol, donde luchan con los equipters madrileños que vienen. También se les lleva en camioneta a Madrid y a Aranjuez para que celebren partidos con otras sociedades. Nunca ocurrió accidente alguno y les favorece mucho para la completa curación apartándoles de otras preocupaciones.

La Granja Agrícola es una de las mejores de Europa. Los enfermos están en sus faenas entre millares de gallinas, conejos... En la huerta, en la sección de apicultura... En las viñas, a pleno campo y con toda libertad, ya que hasta las tapias están casi invisibles con grandes rampas de terreno para que, evitando la huída de alguno, no de la sensación de impedirse los grandes paredones que suelen usarse en los manicomios antiguos.

Los enfermos que tienen un oficio, pueden practicarlos en talleres de zapatería, carpintería, imprenta, sastrería, alfarería, mecánica, construcciones, etc., etc.; evitando que la ociosidad pueda aumentar sus preocupaciones mentales.

En las ventanas se ven los acostumbrados gruesos barrotes. Cristal fuerte y esmerillado para que no den la sensación de estar privados de libertad. En la casa se produce hasta la energía eléctrica. El gasto de unas diez mil pesetas mensuales de huevos, se evita con la producción espléndida de tantos cientos de gallinas.

Es lo que se llama una gran ciudad con calles, parques, bibliotecas, teatro y demás diversiones, pero destinada exclusivamente a los enfermos mentales. Hasta la iglesia. Los enfermos se pueden además sacar por familiares para pasear por el pueblo y el campo, y médicos particulares pueden visitarlos cuando

quieran como en su propia casa.

El hermano Llop, que es el director de los Hermanos de San Juan de Dios, ha logrado hacer que España tenga uno de los mejores sanatorios de Europa.

Junto a un gran estanque, de más de quince metros de profundidad, y unos veinte de largo por diez de ancho —un verdadero mar— vemos a diversos artistas trabajando. Uno hace esculturas sobre cartón con pedazos de papel, teatrillos de niño, casas de muñecas, imitaciones de cráneo humanos para utilizarlos como pisapapeles. Un verdadero escultor.

Otro lee libros de teatro. Yo he sido actor, ¿sabe? y mi vida agitada hizo que viniera aquí. Pe o ya estoy restablecido gracias a esta vida sana, alegre y sosegada que llevamos. Otro se acerca a nosotros misteriosamente y nos dice: Cuando vayan ustedes a Madrid, digan al gobernador que me saque de aquí y que me tran chinan por todas partes.

El doctor Gómez Cornejo que, como médico particular, coincide en el Sanatorio para visitar a uno de sus enfermos, pregunta:

—¿Cuánto paga la Diputación por cada uno de los enfermos de beneficencia?

—Hasta ahora poco más de dos pesetas diarias, con lo que hay que darles de comer, atenderles con medicinas, especialistas médicos, ropa y cuanto necesita un enfermo de esta clase.

—¡Vaya rumbol—pensamos nosotros.

—¿Cuánto cree usted que puede valer un Sanatorio así?—le decimos a uno de los acompañantes, persona entendida en esta clase de sanatorios.

—Yo no puedo darle una opinión concreta; nuestros arquitectos y financieros dicen que esto vale más de quince millones de pesetas, pero la palabra definitiva será la que pronuncien los arquitectos de la Comisión nombrada por la Diputación provincial de Madrid. Lo que sí le aseguro es que España puede estar orgullosa de tener una institución como ésta.

Y es verdad.

VALENTÍN F. CUEVAS

### HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación

Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

**Se alquila** en la calle de General Ezponda, amplio local para Industria, Comercio, Oficinas, etc., etc.  
Razón: AGUNDEZ, coloniales «Extremadura».

Pielas - Abrigos - Trincheras  
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones  
y los mejores precios en

### Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

## CARNAVAL

Se oye el alegre bullicio que nos invita a la fiesta; las máscaras chillan, gritan, se descomponen revueltas.

Cuando menos se esperaba calla la gente, cesa la orquesta, no hay nadie que no se aparte dejando libre la puerta

Es el Mantón de Manila que en los hombros de la hembra va derrochando la sal de aquella mujer tan bella

La hermosura de sus rosas, sus delicados matices, los flecos que tornasolan, van demostrando de lejos que en Mantones de Manila se imponen esta temporada los que presenta Rosendo.

Nuestros Mantones son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas.

Visite nuestras majestuosas exposiciones.

**Pañuelos de Manila** como los de la casa **La Muñeca**, no verá en ningún sitio.

Gusto, calidad y precios únicos.

Rosendo Caso.-Alfonso XIII, 2. CACERES

### DE ROMA

#### Han sido juzgados diez y seis comunistas

Telegrafan de Roma, que diez y seis comunistas acusados de haber hecho propaganda revolucionaria en las provincias de Trieste, Polca y Gorizia han comparecido ante el Tribunal especial. Se espera con interés la sentencia que recaiga.

### Hidro Eléctrica de la Cervigona (S. A.)

Se convoca a Junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad, para el día 24 de los corrientes a las once de la mañana, en el domicilio Social, Hoyos (Caceres), para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Examen y aprobación, si procede, de las cuentas y balance, correspondientes al ejercicio de 1930.
  - 2.º Todos cuantos asuntos de interés propongan los señores accionistas que concurren a la Junta.
- Las acciones o resguardos de hallarse depositados en Bancos legalmente constituidos, se depositarán en la mesa de la presidencia.
- Hoyos, a 4 de Febrero de 1931.—El presidente, Nicolás M. Montero.

## Crónica cinematográfica

# ¿Nuevas estrellas y astros?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Si dijéramos a algunos de nuestros lectores que hemos presenciado la exhibición de una película en la cual no toma parte ningún actor del sexo masculino, seguramente que nos contestaría sin pensarlo un momento: —¡Valiente pregunta pues si en la cinta no actúan intérpretes del llamado sexo feo, es sencillamente porque en su filmación solamente se emplearon mujeres! Pero si nosotros continuamos insistiendo y replicamos, ¿Y si tampoco intervienen mujeres? Entonces, a no dudarlo, la contestación para quien en un principio creía era la cosa más sencilla y natural del mundo, se vuelve tan complicada y difícil, que lisa y llanamente habrá de confesar no solamente su ignorancia, sino que hasta duda de una clara y explícita solución. Y la verdad es que el film está íntegramente interpretado por perros con exclusión absoluta de todo ser humano.

Y todo él quiere tener sus visos de argumento. Todos sus actores vestidos. Ellos con sus americanas y pantalones, y ellas vistiendo caprichosos vestidos.

Un bar concurridísimo. El dueño, un perro muy activo, ayudado de sus camareros, no para de llenar vasos y preparar refrescos que sus parroquianos liquidan en un santiamén. Aquella tarde se celebra un gran partido. Se cruzan apuestas, algunas muy importantes, pero uno de los que mayores cantidades tiene pendientes del triunfo de uno de los dos bandos, concibe la idea, ¡perro había de ser! de que la novia del mejor jugador con zalamerías lo retenga a su lado, y así el equipo, falto de su mejor elemento, sucumba en la pelea. Así ocurre, pero a pesar de lo mi

mosa que está la perra, y de sus besos ¡la muy perral! el ídolo de los campos de juego recuerda que su deber es partir hacia donde sus compañeros están defendiendo el honor de su equipo; cuando se disponía a salir, un formidable porrazo alevosamente descargado sobre su cabeza lo deja tendido en el suelo sin sentido. Estamos en el campo de juego. El público, ¡perruno eh!, sigue con emoción la lucha. El «spiker», en el micrófono, va dando cuenta a los radioescuchas del desarrollo del «match». El altavoz en casa de los malhechores va poniéndoles al corriente del partido, el cual, gracias a la falta del mejor «equipter», ganan los del bando a favor del cual se juega el dinero el autor de la villana acción. Vuelve en sí el héroe y por el mismo altavoz se entera de lo que ocurre; logra escapar y se presenta en el campo, consiguiendo que los suyos alcancen la tan deseada victoria, siendo sacado en hombros.

Están simuladas voces de mujer o de hombre, según si el perro va con pantalones o con faldas; y al estar sincronizada en castellano, nos enteramos de todo, cual si los actores fuesen seres humanos.

Yo creo que a Greta Garbo, al ver la escena en que aquella fatal mujer, digo perra, con fementidas caricias y besos retiene criminalmente al héroe a su lado... la envidia habrá invadido todo su ser al darse cuenta de que no es única, y que casi la supera ¡una perral!...

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

---

## I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8    Teléfono 176

### Servicio agronómico

## De interés para los Agricultores de la provincia

En las «Gacetas» de los días 29 y 30 del pasado mes, se publicó una Real orden del ministerio de Economía Nacional, de fecha 27 del mismo, relativa a la subvención que el Estado dá a los labradores que dediquen por primera vez sus tierras al cultivo del maíz en secano, siempre que dichos cultivadores no hayan sido subvencionados en el año anterior; y aunque en las referidas «Gacetas» con todo detalle se consignan los requisitos que se han de reunir para tener derecho a la expresada subvención, para conocimiento del público en general se publica el presente extracto, con el fin de que los solicitantes se ajusten en un todo a las normas que establece la citada Real orden, siendo las condiciones que han de reunirse las siguientes:

Primera.—La subvención del Estado será de 200 pesetas por hectárea, pagaderas después de hecha la recolección, no pudiendo cada cultivador solicitar más de una hectárea, ni menos de media.

Segunda.—Las tierras que se dediquen a este cultivo deben reunir las condiciones necesarias al objeto, o sea que deben ser profundas, frescas y de consistencia media, con preferencia de valles, para que dé buen resultado la prueba, advirtiendo que si lo cultivaran en terrenos de laderas y de caso fondo, al inspeccionar los cultivos serán eliminados los solicitantes y quedarán sin derecho alguno para optar a la subvención.

Tercera.—Que el Estado facilitará gratuitamente a los cultivadores la cantidad de semilla necesaria para la siembra, si bien éstos pagarán los gastos de transporte desde la estación de origen a la de destino.

Cuarta.—Que los solicitantes se han de ajustar en un todo a las instrucciones que se dicten referentes al cultivo por el Comité de Cerealicultura, haciéndose presente que el que no cumpla las citadas instrucciones perderá el derecho a la subvención.

Quinta.—El plazo de admisión de solicitudes expirará el día veinte del presente mes, y que deberán ser dirigidas al señor ingeniero jefe de esta Sección Agronómica, Margallo 50, en carta certificada para que puedan ser registradas las peticiones por ruidoso turno, debiéndose consignar en las mismas los extremos siguientes: Nombre y apellidos del solicitante; venci-

dad, superficie que desea cultivar dentro de los límites señalados, nombre de la finca, término municipal a que pertenece y estación del ferrocarril donde quiere que sea facturada la semilla.

Todas las solicitudes que se envíen en las que no se hagan constar de una manera clara los extremos que se indican, se tendrán por no recibidas.

Sexta.—A los cultivadores que deseen practicar las labores de bina en forma más perfecta y para ello adquieran después de la siembra un cultivador del tipo americano, el Comité de Cerealicultura les adelantará 100 pesetas a cuenta de la subvención que en definitiva les corresponde.

Cáceres, 6 de Febrero de 1931.—El ingeniero jefe, León Barandiarán.

### CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

### JUVENTUD ANTONIANA La velada del domingo

El domingo día 8, a petición de muchas personas que no pudieron asistir a la velada del día 1.º en el Salón de Actos del Colegio de San Antonio se repetirá el programa del día 1.º

Las entradas pueden recogerse en la Perfumería Olympia, Farmacia de don Juan Delgado Valhondo, San Pedro, 12-14, y Colegio de San Antonio.

Los antonianos y antonianas, pueden recoger su entrada en el Colegio siendo su precio de 0'50 pesetas.

- Programa**
- 1.º «Echar las cartas» sainete por jóvenes antonianas.
  - 2.º «Nocturno» (Ronda), canción por don Angel Campillo Iglesias.
  - 3.º «La nicotina», sainete por jóvenes antonianos.
  - 4.º «Elecciones», zarzuela por alumnos del Colegio y antonianos.

**José Candela Magro**  
CACERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, VESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

## M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS  
PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309  
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

### Mundo conocido

SIEMPRE QUE USTED NECESITE comprar muebles, no deje de visitar los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30.—BADAJOZ.

### LLEGARON:

De Madrid con objeto de pasar una corta temporada al lado de sus hijos los señores de Chorro, doña Concepción González de Sotomayor, viuda de Peiro, acompañada de su nietecito Ramón.

Urosolvina, REUMA GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

### Fino Coquinero

#### UN BAUTIZO:

En la iglesia de Santa María recibió ayer tarde las aguas bautismales la niña María Luisa Fraile Carrasco hija del ayudante del Catastro don Santiago, siendo apadrinada por sus tíos, la señorita Julia Fraile y el capitán de Infantería, don Vicente Nogales.

Reciban los señores de Carrasco y Fraile nuestra más cordial enhorabuena.

La cerveza preferida por los inteligentes  
LA CRUZ DEL CAMPO

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm. 35

## De Gobernación

### El conde de Halcón regresa a Sevilla con la plena confianza del Gobierno

Varias conferencias políticas  
MADRID, 6 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

El ministro de la Gobernación, señor Matos, ha conferenciado con los ex ministros señores Maestre, Silió y Golcochea.

Al recibir más tarde a los representantes de la Prensa les dió cuenta de las anteriores visitas, que habían tenido carácter político con motivo de las próximas elecciones.

Añadió que esta noche regresa a Sevilla el gobernador civil de aquella provincia, señor conde de Halcón, que cuenta con la plena confianza del Gobierno por venir desempeñando el cargo a satisfacción de todos. Terminó su conversación con los repórters el señor Matos, desmintiendo rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos relativa a una próxima combinación de gobernadores.—Mencheta.

### LA «GACETA» DE HOY

#### Nombramientos de Consejeros de Estado

POR TELEFONO  
Madrid, 6 (6 20 t.)—Hoy se publican en la «Gaceta» los siguientes nombramientos de consejeros de Estado: General Barrera, jefe de Estado Mayor de la Armada, señor Núñez Quijano, el Patriarca de las Indias y el catedrático señor Gascón y Marín.—Mencheta.

Vendo casa Sande, n.º 32. Razón: Don Eloy Moro, procurador. Hotel n.º 5 (Casas Baratas).

### NOTICIAS DE CADIZ Se reanuda el trabajo en los astilleros

POR TELEFONO  
Madrid, 6 (6 40 t.)—Anuncian de Cádiz, que al expirar el plazo para la readmisión de los obreros de los astilleros, reanudaron el trabajo la mayoría de ellos. No obstante, se continúan las gestiones encaminadas a lograr el aumento de jornales.—Mencheta.

### Murelio Torremocha

Cirujano-Dentista  
Plaza de la Concepción, 2.  
Teléfono 273  
Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

## Crónica Internacional

### El origen de los problemas europeos

La población de Europa aumenta sin cesar. Sin duda en algunos países este aumento se caracteriza por su lentitud, como sucede en Francia, pero el conjunto da de año en año pasos agigantados:

- Inglaterra, en 1850, tenía 27.000.000 de habitantes y hoy empadrona 49.000.000.
- Bélgica, en igual época, contaba 4.337.000, en tanto que en la hora actual llega a 8.000.000.
- Alemania pasa en igual lapso de 36 a 63.000.000.
- Italia de 25 a 41.000.000.
- Rusia de 57 a 111.000.000.
- Polonia, que en 1920 tenía 37, pasa a 40.213.000 en 1930.

Las cifras citadas concierne solamente a la población residente en cada uno de esos países. En 1910 Inglaterra perdió a causa de la emigración 256.000 personas e Italia 450.000. La emigración era, pues, un derivativo pacífico para el exceso de natalidad europea. Después de la guerra, la situación ha cambiado.

Los Estados nuevos, constituidos en Europa Central por los Tratados de paz, conservan la mayor parte de sus ciudadanos, porque no se sienten ya oprimidos. Lo mismo sucede, por ejemplo, con Irlanda: en 1910 el coeficiente de emigración era de 1.174 habitantes por cada 10.000, en tanto que no se señala hoy sino por 665. Por otra parte, las leyes de restricción de los países de ultramar rechazan al emigrante.

Estas leyes se hallan en pleno vigor en los Estados Unidos, el Brasil y Australia y tienen en las demás repúblicas centro y suramericanas un límite de tolerancia. Europa no ve ya funcionar esta excelente válvula de seguridad que constituía la solución automática del problema de la natalidad. Así, pues, cuando se trata de estudiar la situación actual del viejo continente y del malestar que en él reina, es necesario partir de las causas primeras que son el origen de las turbulencias presentes: el exceso de población.

Las complicaciones políticas nacen de él. Ciertas nacionalidades se asfixian en territorios que no les parecen suficientemente extensos, y reclaman nuevas expansiones continentales y

coloniales. Para obtenerlas, unas preconizan la revolución y otras la guerra. Consecuentemente no solamente existen latentes en Europa los mismos gérmenes de conflictos que en 1914 sino que, desde el punto de vista demográfico se hallan agudizados. E iguales circunstancias fatales preponderan en el orden económico. La población es demasiado densa para las capacidades agrícolas del continente. Rusia produce menos cereales que antes de la guerra. En Europa occidental millones de hombres tienen que recurrir al extranjero para obtener los elementos indispensables a su alimentación. En cuanto al próximo Oriente, si las recolecciones de trigo y otros cereales parecen demasiado abundantes, el hecho encuentra una contrapartida en las necesidades más refinadas cada día de una población en plena vía de desarrollo evolutivo.

Finalmente, por extraña paradoja, esta misma población europea es insuficiente cuando se trata de absorber todos los productos de su fabricación industrial.

Europa estaba equipada para vender al mundo este ro; pero surgieron los Estados Unidos, el Japón y Australia como factores poderosos de producción y de su presencia en los mercados nació automáticamente el desequilibrio europeo.

La falta de venta creó el stock de mercaderías y éste a su vez, dió origen al paro. Un sordo descontento social viene a incorporarse a las ambiciones políticas y a las inquietudes económicas.

M. DE D.  
París, Febrero 1931.

### DE LA PRESIDENCIA

#### El general Berenguer continúa igual

POR TELEFONO  
Madrid, 6 (6 30 t.)—El jefe del Gobierno, general Berenguer, continúa igual de la lesión que sufre en el pie. Esta mañana le cumplimentaron en sus habitaciones particulares del ministerio del Ejército, el infante don Fernando, el ministro de la Gobernación, señor Matos y el fiscal del Tribunal Supremo.—Mencheta.

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
PINTOR DECORADOR  
Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO:  
San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

Intereses provinciales

Ante la campaña sobre el camino vecinal de El Torno

En NUEVO DIA del 19 del pasado Enero, escribimos unas impresiones sobre el hermoso panorama de un pequeño trozo de la cuenca del Jerte, y a la vez llamábamos la atención sobre el camino vecinal que enlaza El Torno con la carretera que se desliza a lo largo del hermoso valle...

Consignábamos allí una impresión particularísima nuestra, sobre lo deficiente de tal camino; ahora vemos con gusto que significados elementos de tan simpático pueblo protestan de antemano, oficialmente el camino vecinal que nos ocupa, se incorpora a la red provincial tal y como ahora se encuentra.

Hay que suponer, desde luego, que ni el Ayuntamiento de referida localidad ni la Diputación, han de consentir que un camino con las deficiencias que se le señalan, pase a formar parte del patrimonio provincial de vías de comunicación.

El camino será recibido por nuestra Diputación cuando no tenga los defectos que se le marcan, porque una cosa tan defectuosa—si es que ello es así—no puede llenar completamente los fines para que se hizo, y no pudiendo llenar estos fines, es dinero inútil el gastado por el Estado y el salido de las arcas del Municipio, y eso, ni puede ni debe ser.

La gran masa del vecindario, es posible que no se dé cuenta de la importancia de un problema de este cariz; también es posible que no pase para ella desapercibido; pero lo que es más posible es que no se le ocurra la manera de poner remedio, o por lo menos de manifestar su desagrado fuera del perímetro municipal. Por eso nos felicitamos el haber sido los primeros en haber lanza-

do en público un parecer, que puede no tener fundamento (no somos técnicos en la materia), pero que de tenerle, ha servido de acicate para que personas que por su cultura están más obligadas a velar por los fueros del pueblo en que viven, den un aldabonazo a las puertas de nuestro excelentísimo organismo provincial, abrigando nosotros el sano optimismo de que nuestros dirigentes, llegado el caso, si el camino vecinal del Torno está construido con arreglo a la técnica, será bien recibido, y si no lo está, será rechazado, hasta que limpio de culpas pueda ser catalogado como camino capaz de llenar los fines que debe llenar todo camino construido con esmero.

Tornamos a repetir que abrigamos la plenísima confianza de que la vía que nos ocupa ha de quedar y ser entregada en perfectísimas condiciones. No teman los buenos torneros que les endosen el camino con los defectos que, vistos por ojos profanos, tiene; y tengan la seguridad de que, en caso contrario, gritaremos a pleno pulmón hasta que nos oigan los sordos de nacimiento.

ALONSO QUIJANO

Camioneta marca «Ford» se vende, en buen estado. Razón en la Administración de este periódico.

GUERRA FOTOGRAFIA ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

ALONSO XIII, 30.-CACERES

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251 VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA «LA CRUZ BLANCA»

LA GORRA NUEVA DE LA CORUÑA

Cuando estaba en una taberna, un portugués le corta la cara a un hombre

En Valencia de Alcántara fué detenido anteayer por el guardia municipal Andrés Morgado, el súbdito portugués Joaquín da Fonseca, de 38 años de edad, soltero y natural de Marvão, por haber causado una herida en un carrillo a Pablo Rosado Briegas, que habita en la barriada de San Antonio, de aquella villa.

La herida fué calificada de pronóstico leve por el médico forense que reconoció al herido, y el hecho ocurrió en una taberna de referido barrio, cuyo dueño es conocido por el apodo de «El Salao».

Llevado a la inspección de Vigilancia, el detenido manifestó que había llegado a la taberna de «El Salao», donde había varias personas, llevando una gorra nueva que había comprado. De pronto le quitaron la gorra, sin duda bromeando, y esta la fueron escondiendo de uno en otro, hasta llegar a manos de un muchacho que también estaba en el establecimiento.

Entonces el portugués trató de apoderarse de referida prenda y comenzaron a maltratarse los demás que estaban en la taberna, acudiendo él mismo a separarlos; pero el Pablo Rosado le dió un empujón, al que él respondió tirándole al suelo, donde le golpeó con los pies y le echó las manos al cuello, diciendo que no recuerda si en aquel momento extrajo la navaja y le dió a Pablo el corte en la cara.

El portugués, con la navaja que causó la herida, quedó a disposición de la autoridad judicial.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10. CACERES

BUQUE EN PELIGRO

Son muy difíciles las tentativas de salvamento

Dicen de Bucarest, que el vapor holandés «Myriel» ha encallado cerca de Tuzla, y se encuentra en situación peligrosa. El violento temporal reinante en el Mar Negro hace muy difíciles las tentativas de salvamento. Do y sino lo está, será bien recibido y sino lo está, será

Un anciano repatriado es encontrado muerto

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5'35 t.)—Comunican de La Coruña que ha sido encontrado muerto en su domicilio el anciano Andrés Alvarez González, que hace algún tiempo regresó de la República de Cuba.

Las autoridades judiciales realizan gestiones para averiguar si se trata de un crimen o de un suicidio, pues la muerte de dicho anciano aparece rodeada del mayor misterio.—Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.-TELEFONO 21

DE POLONIA

Se sigue sin noticias de dos aviadores

Telegrafan de Varsovia que aún no se han recibido noticias de los aviadores polacos capitán Sk rzynski y teniente Markiewicz, que salieron con rumbo a Egipto en un aeroplano de construcción polaca, el primero utilizado en vuelos a larga distancia en el cual se proponen hacer el circuito de Africa. Tienen la intención de volar 24.000 kilómetros en 44 días y veinticuatro etapas.

Se arriendan

hierbas para 200 cabezas lanares en la dehesa «Hoyos de Marta» Para tratar en dicho pueblo, con su dueño Rufino Galindo Casero.

DESPUES DE LOS TERREMOTOS

En algunos pozos aumenta el petróleo

Comunican de Méjico, que los recientes temblores de tierra han traído como consecuencia un aumento de cinco hasta diez por ciento en el rendimiento de algunos pozos de petróleo del Estado de Veracruz.

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

Rpartado de Correos, núm. 20

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Universidades

Nombrando secretario de la Junta de Profesores de los Museos de Historia Natural, a don Cándido Bolívar Pieltaincort, con la gratificación de 2.000 pesetas anuales, con cargo al Presupuesto vigente del Ministerio de Instrucción Pública.

Nombrando a don Antonio Mur y Estabal, auxiliar temporal de la Facultad de Ciencia de la Universidad de Barcelona.

Idem a don Maximino Soriano y Jiménez, auxiliar temporal de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

Idem a don Francisco Orts y Llorpa, auxiliar temporal de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

Idem a don Fermín Querol Navas, auxiliar temporal de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

Liceos

Nueva Junta directiva del Colegio de Doctores y Licenciados de Ciencias y Letras:

Decano: Don Luis Octavio de Toledo.

Diputados de Letras: Don Emeterio Mazorriaga, don Claudio Martínez Caballero.

Diputados de Ciencias: Don Enrique Rioja, don Rafael Oñate.

Tesorero: Don Tomás Miñuesa.

Contador: Don Ezequiel Domingo.

Secretario: Don Teodoro García Villanueva.

Vicesecretario: Don Bonifacio Chamorro.

Bibliotecario: Don Carlos Huidobro.

Nombrando secretario del Liceo de Ponferrada, a don Enrique Valcárcel, profesor de Religión y Deberes Éticos de mencionado Liceo.

Acreditando al auxiliar del Liceo de Jaén, que desempeñaba la Cátedra de Historia de la Literatura Española, los dos tercios del sueldo de entrada de la vacante que desempeña y con cargo a la dotación de la misma.

Nombramiento

Se nombra director del Liceo de Teruel, a don Manuel Hernández Marín.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Luis Martín de Eugenio Salazar.

Guardia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Imaginería: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Vigilancia: Teniente, don Luis Cuevas Vicente.

CERTIFICADOS de PENALES: Gestión, 3 pesetas.—Presentación, legalización y obtención de documentos.— INFORMES PERSONALES reservados.— Cobro de pólizas de Seguros.— Anticipo gastos.— Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competentísimo.— COMPRA-VENTA y administración de FINCAS garantizando RENTAS.— Colocación de CAPITALS gran garantía e interés.

Director: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado.—Preclados, 64.—Madrid.

JUCIOS DE LA PRENSA Comentarios sobre el futuro Parlamento

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5'45 t.)—Un periódico de la mañana, que se ocupa de las próximas elecciones, dice en un editorial que el acuerdo irrevocable de abstenerse de tomar parte en la lucha varios partidos políticos de importancia, será causa de que el futuro parlamento, al que irán sólo los partidos conservador y liberalmonárquico, quedará reducido a un diálogo sin interés y en muchas ocasiones a un diálogo sin trascendencia.

El reatralimiento de otros partidos será una dificultad para volver a la normalidad constitucional, no obstante los deseos del Gobierno.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botella

Todos los días Martes y Miércoles

Moret, 7. Teléfono, 197

CACERES

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

De Instrucción Pública Modificación del Estatuto del Magisterio en lo referente al ingreso en el escalafón

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (6'35 t.)—En la «Gaceta» de hoy se inserta el decreto del ministerio de Instrucción pública, por el que se deroga el texto del Capítulo 5.º del vigente Estatuto del Magisterio Nacional Primario, aprobando en su lugar la nueva redacción del mismo.

La modificación aludida establece que las oposiciones para ingreso en el primer escalafón del Magisterio, deben subsistir, ensayándose además un régimen mediante el cual parte de las vacantes se provean por los mejores alumnos finalistas de las Escuelas Normales.

También se establecen los derechos de los maestros del segundo escalafón para pasar al primero.—Mencheta.

Tripas

al por mayor y menor

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

Rpartado de Correos, núm. 20

CACERES

**EL CARNAVAL EN CACERES**

**Temporada de bailes en el Gran Teatro**

El Domingo 8 de Febrero 2 Grandiosos y extraordinarios bailes, 2 POR TARDE Y NOCHE

Palcos y Plateas, 10 pesetas; Entrada de caballero, 2; Entrada de señora 0.25, con el número correspondiente para tomar parte en el regalo del MANTON DE MANILA

Vida Literaria y Artística

**Güiraldes y su "Don Segundo Sombra"**

Cuando, hace pocos años, conoció en el mundo hispánico la prematura muerte del gran escritor argentino Ricardo Güiraldes, surgió un general y espontáneo sentimiento admirativo hacia la figura y la obra del genial prosista desaparecido, que puede decirse que había pasado poco menos que desapercibido fuera de su país de origen. La Prensa y la crítica desbordaron entonces, revelando, «urbi et orbe», la singular significación de los libros del joven maestro, principalmente el título «Don Segundo Sombra», coincidiendo en proclamarlo como una de las producciones que marcan época en los anales del pensamiento y el arte de un país y una raza.

Pero, a pesar de ello, puede decirse que pronto pasó, en el ineluctable discurrir del tiempo, aquel fervor momentáneo, por lo mismo que no obedecía al conocimiento consciente del relieve moral y estético de tal obra literaria, sino a la impresión ecológica sugeída por sus contados panegiristas y las noticias de los periódicos, informadores por excelencia de las muchedumbres. Los libros de Güiraldes, que antes habían irradiado, solo, la minorías selectas, permanecieron desconocidos de las grandes masas, y a ello hay que atribuir el que hoy ya apenas se los nombre con la emoción admirativa que merecen.

Y es que resulta deficientísimo el intercambio ideológico y artístico de los países que forman el mundo hispánico, existiendo, por ende, entre ellos el lamentable desconocimiento mutuo que produce esa desintegración y aislamiento por el cual condenados como causas generadoras de la efectiva anulación de poderosos vínculos seculares como son la hermandad étnica y la unidad idiomática, y aun de tangibles realidades, tal que la vecindad geográfica de muchos de ellos. Hasta aquí, los medios empleados

para afirmar esa comunidad no han sido aquellos que, en sana lógica, marcan la consecución de la misma. Todo un artificioso y falaz concepto de la cuestión viene retardando el impulso accional efectivo. Y en los detalles de aquél destaca, para agigantar el yerro, lo referente a esa labor intelectual — científica, artística y literaria — de los valores de América, que por alumbrarse ya con positivo relieve, deben incorporarse al acervo de la perfección humana, que lleva su cometido más allá de las fronteras.

El hecho de que los grandes escritores americanos no hayan sido apenas conocidos en España, constituye la manifestación más paladina del absurdo. Afortunadamente, tal estado de cosas no podía subsistir, y de aquí que hayan concurrido varias circunstancias para anularlo. Hay que señalar como factor principal de esa corriente iniciadora de devoción hacia la obra literaria americana el entusiasmo de algunos, pocos, editores españoles que arrosaron, en un comienzo, la exposición a un posible mal negocio comercial publicando aquí libros de aquellos grandes autores, los cuales difundieron por toda el área hispanoparlante; tal el caso de Espasa Calpe S. A., con ya numerosos autores de referencia, y, ahora, con Güiraldes, cuyas Obras Completas publica, dando comienzo, en estos días, por «Don Segundo Sombra».

Esta edición de «Don Segundo Sombra», copiosa y de excelente factura material, viene providencialmen-

te a fomentar el culto que todo lector en castellano debe a la eminente figura de Güiraldes, el escritor contemporáneo que encarna virtudes tantas y tan sobresalientes del alma racial. Hay que suponer que tras ella vendrán las de las restantes producciones anteriores del autor: «Cuentos de muerte y de sangre», «El cencerro de cristal», «Gaucha», «Rosaura» y «Xalmaca», con lo cual será posible conocer una de las labores personales de mayor mérito y hechas más rápidamente, en plena juventud, de América.

Para ponderar las excelencias de «Don Segundo Sombra» se debe, en primer lugar, parar mientes en la importancia adquirida por el pueblo argentino, hoy en plena y consciente evolución transformadora hacia el florecimiento. Aquel suelo, con efecto, tiene significación singular, verdadera categoría como área terrestre de carácter propio y genuino, tanto en sus condiciones naturales, geográficas, como en la psicología y carácter, ya perfectamente definidos, de sus gentes. La personalidad argentina, nutrida más que de influencias extranjeras — que sólo prosperan en el abigarrado escenario capitalino de Buenos Aires, máxima urbe hispánica —, del alma máter de sus pampas ubé rimas, había forzosamente de encarnar en una figura que, siendo hija de la fantasía, reflejase, empero, en el mundo del arte, la realidad cierta e incontrovertible, observada con insuperable agudeza, y esa figura tiene ya paladina manifestación en el protagonista de la obra que comentamos.

Como la alta crítica con vino al poco tiempo de aparecer, «Don Segundo Sombra» es la creación extraordinaria que plasma el espíritu de la raza, dando relieve de eternidad al simbolismo de su inquietud viril y fuerte, de su nobleza, franca como la hermosura majestuosa del suelo en que se manifiesta. Hasta la técnica misma del proceso narrativo, tan espontánea, tan sincera, estimase que reveló esa adecuación amplia y trascendente, que viene a marcar la urdimbre de riqueza cromática maravillosa donde se borda la figura del personaje principal, el viejo gaucho resero y domador de équidos, que, como alguien ha apuntado, es a la obra lo que la raza a la Argentina: el fondo y el primer término del panorama, el alma y la fuerza de la Patria.

Muy de tarde en tarde surge un escritor como Güiraldes, que muestre tal envergadura de pensamiento, para aprehender, a la vez con amplitud y detalle, con serenidad y pasión, el sustrato que palpita en su libro extraordinario, verdadera Biblia de un suelo dilatado que habita un pueblo de luminoso porvenir; libro que es, además, un monumento idiomático de prodigiosa riqueza levantado al verbo castellano, por cuanto ofrece tanto la perfección asquible en el cultivo del mismo como una magnífica exposición de la variante dialectal gaucha, análoga a nuestro andaluz. Güiraldes constituye, con Hernández, el gran autor de «Martín Fierro», la figura máxima de las letras argentinas, y al igual que en dicha obra, las generaciones venideras beberán con emoción artística, serena belleza, amena y sencilla filosofía en ese verdadero poema en prosa de su «Don Segundo Sombra».

ANGEL DOTOR

**Registro civil De Hacienda**

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**

Clara Valentina Muñoz Bravo, hija de Diego y Teresa. Ermita de San Benito. Andrés Pérez Bermejo, hija de Francisco y Justana. Afueras de San Francisco.

**MATRIMONIOS:**

Ninguno.

**DEFUNCIONES:**

Julia Soler Vázquez, de 28 años; cáncer del hígado. Hospital provincial.

Libramientos puestos a pago:

Don Antonio Huertas, pesetas 948; don Eduardo Carrasco, 1 084 84; don Isidoro Tapia, 53'30; don Manuel Checa, 1 845; don Fernando Bello, 129 79, 246 75, 740 26, 242'59; don Remigio Rajal, 67'44; señor administrador principal de Correos, 16 78, 1 120 25; don Eloy Sánchez, 8 248 69, 7 238 60, 2.128 22, 2.128 22; señor depositario de fondos provinciales, pesetas 98 70.

Señor administrador de la Prisión, 246'74; señor inspector provincial de Sanidad, 44'42; señor jefe de Seguridad, 41'12; señor jefe de Vigilancia, 115'15; señor inspector de la Frontera, 74'03; don Adolfo Solano, 740 25, 329; don Manuel Díaz, pesetas 1.177'26; 3.659 99; 375.389'18; don Eloy Sánchez, 1.000.1.000.1.000; señor jefe de Telégrafos, 710 64; don Cándido Polo, 300.

**Matadero Municipal**

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas. — 1 ternera. Hermanas de los Pobres. — 1 vaca. Juan Corchado. — 1 ternera. Juan Tello — 1 cabra. Varios. — 14 cerdos.

Lea V. NUEVO DIA

**Telesforo Díaz y Muñoz**

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES  
Teléfono núm. 389 Instituto, número 6



**"OTTO LEGITIMO"**

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS  
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN

**EXTREMADURA**

**DELEGACION**

**ANTONIO PLA ALVAREZ**

**CACERES**

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

**AUTOMOVILES**

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

**Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcción  
Oficina y Exposición:  
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1 TELÉFONOS. FÁBRICA, 147.  
Fábrica y Almacén de Maderas: OFICINA, 40.  
CACERES  
CAJETERA DE MEDELLIN

**Tomás Martínez Lobo**  
MOLDURAS EN ESCAYOLA  
Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES  
Talleres:  
General Margallo, núm. 6-bajo  
CACERES

Nuestros reportajes brocenses

Lo que son y lo que serán "Los bandidos del Salor"

Como nació la idea

Enero. Tarde gris. La busca inconsciente—pero tenaz—de un lugar apacible de reposo; del reposo andante; paseo. El paseo, en muchos miles de seres, es una función diaria fatal. Función que fortifica, que ejercita y que distrae. Función imprescindible, por lo placentera, ventajosa, agigantada, en sus favores por su pregonada fama higienista. En nuestra comarca el paseo es una afición tan prestigiosa, tan representativa y simbólica como la del juego. No acertamos a saber, ahondando en su raíz, si tan insultante, según la deducción unamunescas. Pero sí equivalente a esta en su cotidiano y en su constante imperio.

Enero. Tarde gris. La investigación automática—pero terca—de un sitio confortable de reposo; del reposo andante, después del reposo en transporte; paseo por el Salor. La observación del paisaje impresiona hondamente. Insuperable panorama. Surgen comparaciones, siempre odiosas, más que sirven para acrecentar el orgullo de cuna. Pruebas, ensayos. Ascensiones, contrapesos, experimentaciones. La vista se pierde en la admiración de la Naturaleza. Montes pedregosos, montañas casi inaccesibles cuajadas de riscos. Por todas partes rocas y peñascos. Allí, lejano, el nacimiento de la sinuosa curva del río que duerme, plácido y sereno, en su venturoso lecho. Luego continúa la cinta que brilla intensamente reflejando los postreros rayos del sol. Más allá el puente, de sencilla fábrica, pero majestuoso en su tamaño. Por último, un nuevo recodo, tras un arrenal y un montón de puntigudas peñas. Todo el ambiente se conjura para la embriaguez de los sentidos. Pues hasta la cascada de la presa y el ruido uniforme del molino, acarician el oído con su monótona cantinela.

Se han detenido los paseantes ante un lindo desfiladero. Es un tajo seco, asestado a entrambas montañas, un canal no muy grande, cubierto de piedras, arropados por verdes yerbas que en otro tiempo debió encunarse el agua. Alguien apunta que es lástima no pueda reproducirse tanta hermosura. Asientan todos, apasionados por tan ingente belleza. Ante la incapacidad

de la fotografía, enana para dar idea de este mucho por su ausencia de dinamismo; ante la imposibilidad de que pueda sugerir en la mente de otro mortal esta grandeza la descripción prosaica o la palabra rimada o la elocuencia famosa, todos coinciden en que lo único que puede dar idea de lo que cotemplan es la Cinematografía, diosa moderna, que anuda lazos y rompe hostilidades, pero amada al fin, porque es coetánea de nuestra cultura.

Y este fué el propósito. Hacer un ensayo de reproducción de las bellezas del Salor, nuestro río. Concluyó con la recompensa que se le debía otorgar a los «luises» que habían actuado en las veladas teatrales celebradas. Una gran recompensa, porque siempre es grande el agrado del que se ve reproducido en la pantalla. Así, pues, los «luises» teatrales fueron también los «luises» estrellas y extras del «film». Hacía falta un asunto, pretexto para llevar a la banda tan pintoresco panorama. Quedó encargado de hacer lo el inspirado poeta cacereño Muñoz de San Pedro. Una vez conocido, a Montes Brabo se le ocurrió el título, que fué aceptado. Contábamos con un gran operador, Herminio Torres Cava, que tiene demostrada su documentación en el arte fotográfico, hermano gemelo del arte mudo. Algunas otras escenas fueron filmadas por el supradicho Muñoz de San Pedro, también de brillante ejecutoria como aficionado a la fotografía. Los tres citados se encargaron de la dirección de escena, con sus

anejos de caracterización, etcétera, etc. No faltaba nada más. Manos a la obra...

El reparto

La realización bien pronto fué llevada a cabo. Se verificó la excursión en diversos automóviles y alegremente se pasó el día entre los ensayos y la filmación de las escenas. Todas estas fueron previamente estudiadas; su resultado palpablemente ha respondido al delicado cuidado que se prodigó en su construcción. Una camioneta llevó los materiales necesarios. Todo ello proporcionado por la razón editora «Luises Film»—que será quien asimismo presentará la película—y por tanto, su ministrado por los más aventajados socios e inspiradores de la pujante Congregación.

El reparto fué de antemano proyectado, haciéndose cargo la dirección, las cualidades teatrales de cada actor, ya que no existía ningún precedente cinematográfico. Puede que después de esta prueba varíe alguno en el concepto de los directores. Con tal objeto se hizo también el ensayo. Es bien sabido que no es lo mismo, ni mucho menos, el teatro que el «cine» y, en consecuencia, el «cine» que el teatro. Sin embargo tienen la suficiente semejanza para sentar prejuicios del uno teniendo en cuenta el otro. Quedó, pues, el reparto ultimado de la siguiente forma:

Don Juan Martín, agricultor y ganadero; señor Torres Cava (don Herminio); conde de Ajax; don Miguel Ángel Ladrón de Guevara; don Gabriel Tinoco de Castilla, don Pedro Suárez de Mendoza y

el barón de Torre Baza, consejeros del Banco de Extremadura; representados, respectivamente, por don Miguel Muñoz de San Pedro, don Manuel F. de Lizaur y Bonilla, don Francisco de Montes Brabo, don Jesús Acedo Lobato y don Pedro González Elviro.

El chófer de los consejeros: señor Gómez Navas.

«Cara rajada» capitán de la banda de malhechores señor Salgado Domínguez (Valentín).

Bandidos: «Alcaparrón», Juan Barroso (Curro); «Por esos mundos», Lorenzo Marchena; «Galopín», Julio Godoy; «Maolito Ventolera», Miguel Ortiz Barrantes, «Francisco Blanco», Eulogio Pavón; «El Moreno», Honorato Durán; «El vigía», Pedro Romo; «El Lipotimia», Salomé Torres Cava; «El milímetro», Mariano de Montes Bravo.

Don Sebastián González, jefe del Servicio de Policía secreta: señor Valiente.

Policías: Martínez, Julián Pavón; Gómez, Zóilo Montes Burgos; Sánchez, Nicasio Cordero; Pérez, Pablo Claver.

El chófer de la Policía: señor Durán Navarro.

El asunto aunque sencillo, tiene cierto interés y naturalmente no carece de lógica, cosa tan frecuente en estos primeros tanteos. Para su realización se ha procurado ante todo darle una grandísima importancia al paisaje, que desde luego ha constituido la preocupación de todos y ha resultado figurar en el primer lugar, como se deseaba.

Lo que son...

Y así ha resultado, que lo que se pensó solo fuera un ensayo cuajado de defectos y lleno de inexperiencia, es nada menos que una notable cinta cinematográfica. No se nos oculta que nombrada de tal forma parecerá un poco exagerado, por las escasas dimensiones de la banda, por importantes partes que no se pudieron realizar, como la aparición de títulos en la pantalla, exceptuando los primeros, y hasta por el mismo asunto, excesivamente sencillo ya que para otro más complicado faltaban tan importantes elementos como la ausencia de estrellas femeninas y la falta material de espacio. Pero si se podrá afirmar que es toda una película si nos fijamos en otra multitud de detalles, como la fotografía, digna, sin hiperbole de una produc-

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12 Toda clase de operaciones bancarias

ción «Ufa», el colorido de la producción, típicamente regional y estupendamente logrado, la labor de los actores, todos ellos muy fotogénicos y compenetrados con su papel y la elección de parajes que hacen recrear siempre la vista, recreo que que llegará a entusiasmar en dos o tres planos, en que la belleza de aquellos culmina espléndidamente.

Así es como ha gustado tanto la película en cuantos sitios se ha proyectado, que no han sido pocos, incluyendo el salón de la casa social de los «luises», en donde el aplauso fué unánime y alborozado. En resumen, puede decirse que la cinta ha contado sus exhibiciones por éxitos. Estas exhibiciones previas es un buen medio de propaganda que ha entrevistado el Comité de la editora, pues los señores que se han entusiasmado con las bellezas de la banda, se han constituido, voluntariamente, en sus más acendrados propagandistas.

Un miembro de Comité citado, el señor Torres Cava (don Herminio), se ha encargado de mandar hacer reproducciones de algunos planos, para la propaganda antes del estreno. Los demás elementos de anuncio se irán logrando poco a poco. El estreno riguroso tendrá lugar en el Teatro Casimiro Ortas, muy probablemente el segundo domingo de cuaresma, dentro de un programa insuperable, en el que la cuenta «Los bandidos del Salor» será la base, lo que realmente constituirá un grandioso acontecimiento. La película que acompañará a «Los bandidos del Salor»—presentada también por «Luises Film»—será muy seguramente «La señorita Barba Azul», por la genial B. B. Daniels.

Le deseamos al brocense «films» el éxito que todos le auguran.

Lo que serán...

Queda dicho, pues, lo que son los bandidos de nuestro río. Aún falta decir lo que serán, pues les aguarda un buen futuro. Mejor dicho, no a ellos sino al ensayo que hemos tratado, que de simple ensayo pasará a ser una película sujeta a todas las reglas preestablecidas. Se asegura por los que han dirigido este intento, que la futura banda lucirá sus títulos, tendrá intervenciones femeninas, y que los actores no obrarán en pandilla to-

dos, pues habrá elementos destacados que tendrán a su cargo toda la importancia de los protagonistas. Sobre esto no se puede decir nada, pues del personal femenino, nada se ha concretado y del masculino, aunque hay quien apunta buenas cualidades—mejor que otros—no está todavía consolidado.

Otro punto importante es el de la longitud del material. Para entonces se piensa que cada parte sea de larga tanto como dos veces el actual ensayo, o cuando menos, una vez el referido intento.

El argumento será más interesante y más complejo. Es muy probable que para realizarlo se elija el asunto de una obra ya terminada. Muñoz de San Pedro, el consagrado poeta cacereño, escribió dos actos en verso, con algunos coros y cantables, asunto típicamente regional, para que les pudiese música el malogrado compositor brocense Feliciano Laberti. Es casi seguro que para la futura gran película se elija dicho argumento, por ser de mucho color local e intervenir en él personajes muy conocidos en la historia de la villa. En tal caso los títulos irían en verso.

La acción seguramente no se limitará a los parajes del Salor. Además de éstos, sublimes por su belleza, aparecerán otros seleccionados entre los muchos que abundan en estas cercanías. Entre ellos, los que rodean la ermita del Santísimo Cristo del Humilladero, cercanías del convento de Nuestra Señora de la Luz; sitios de la villa, como alrededores del Palacio del Comendador, interiores y exteriores de la Iglesia de Santa María la Mayor, etc., etc.

En resumen, se cuidará de que llegue la obra al colmo de la perfección. Con este objeto no se omitirán elementos, ni se regateará ningún medio. Para relacionar unos y otros, se necesitará otro reportaje que en su día conocerá el lector.

Francisco de Montes Bravo

Las Brozas, Febrero, 1930.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERTIVOS Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

GRAN TEATRO

Empresa S. A. G. E.

TELEFONO NUMERO 222



LUNES DIA 9

Debut de la Compañía de Comedias de

Luisita Rodrigo

NOTA.—El Abono se abre el Jueves, día 5.

Intereses de Extremadura  
**El Centro de Fermentación de Tabacos de Navalmoral**

El tabaco en la Vera.—La Asamblea de Jarandilla

El 8 de Diciembre de 1924, a los tres meses de nuestra designación para alcalde de Cuacos, lanzamos un manifiesto—que se publicó también en estas columnas—dirigido «A los Ayuntamientos del partido de Jarandilla».

Con la romántica exaltación, tan peculiar en nosotros, recogíamos en aquel documento el clamor doloroso de los agricultores veratos, que veían con la desesperación en el alma, cómo la principal fuente de sus ingresos, el cultivo del pimiento, iba sepultándose en la miseria, después de haber sacrificado «un año y otro año—decíamos—todas las reservas pecuniarias, todos los esfuerzos más tenaces, todas las esperanzas y todos los amores, derramados pródigamente sobre los verdes pimentales...»

La crisis del pimiento, que ofrece caracteres de pavoroso problema, tiene su origen en varias causas, siendo, a nuestro juicio, las más importantes:

1.ª El aumento de la producción, efecto del precio exorbitante alcanzado por el pimiento en los primeros años de la postguerra.

2.ª La industrialización del mercado en manos de un número exiguo de acaparadores—exportadores que han levantado grandes fábricas, transformadoras del producto, impulsados por un soberbio alarde de competencia y superación contra los almacenistas—exportadores murcianos, a quienes hay que disputar el dominio de los mercados peninsulares y extranjeros, y

3.ª La que estimamos esencial y subsiste todavía, sin que veamos inmediato remedio: La falta de organización de los productores, el feroz y egoísta individualismo de patronos y mederos, que hace infecundo todo intento de cooperativismo y solidaridad.

Todos los años se repite el mismo fenómeno seguido de su natural secuela de protestas y lamentaciones... Se pagan las primeras partidas de pimiento a precios altos, suficientemente remuneradores: las esperanzas del productor levantan el vuelo y un aire de optimis-

mo orea los campos y los hogares... De pronto, el mercado se paraliza; la oferta se multiplica en vano; a las puertas de almacenistas y exportadores acuden las caravanas de agricultores con sus pimientos, ya machacados, ya molidos, sin que la demanda los recoja... Y ocurre lo inevitable, lo que ya sabe el labrador por experiencia dolorosa... Que a los pocos días, el pimiento baja de precio, cinco, diez, quince, veinte pesetas la arroba hasta descender a precios tan mezquinos que no llegan ni para sufragar el 60 por 100 de los gastos del cultivo...

Nosotros vimos que el cultivo del tabaco no sujeto al régimen de la libre concurrencia, intervenido por el Estado, vendido el producto desde su gestación, podría ser el único remedio contra la dolorosa crisis que plantea todos los años el cultivo del pimiento...

Y en el Manifiesto citado más arriba, interesábamos a todos los Ayuntamientos del partido de Jarandilla la celebración de una gran Asamblea para pedir al Gobierno, se autorizase el cultivo del tabaco por el plazo mínimo de diez años. También proponíamos el nombramiento de una Comisión numerosa integrada por representantes de todos los pueblos del partido, que gestionase en Madrid la consecución de nuestra demanda, recabando el apoyo de los elementos directores del cultivo, de la gran Prensa, etcétera, etc.

La Asamblea se celebró en Jarandilla el 17 de Diciembre y fué un acontecimiento extraordinario, pues asistieron numerosas comisiones de todos los pueblos manifestación elocuente del interés que había suscitado nuestro manifiesto. De aquella Asamblea, salió la Comisión que fué a Madrid, formando en ella casi todos los alcaldes del partido, nuestro diputado provincial entonces, el querido y simpático don Eusebio Huertas, y nuestro delegado gubernativo señor González Ruiz. También figuró uno de los nietos del gran patriarca Masides en representación de los cultivadores de Aldeanueva del Camino.

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
A DOMICILIO, LIMITADA

Como iniciador de la Asamblea, el que esto escribe se vió obligado a llevar en la Comisión, la voz cantante, como suele decirse, y en la redacción de «A B C», ante el director del Cultivo, señor Torres de la Serna, y en el despacho del jefe interino del Gobierno, señor Marqués de Magaz, nuestra palabra vibró emocionada, llevando a todas partes el eco del gran problema agrario de la Vera y la tragedia irremediable de nuestros labradores sinó se autorizaba el cultivo del tabaco...

Pocos meses más tarde, cuando el general Primo de Rivera vino a Navalmoral al acto de bendecir las banderas de los Somatenes, y como no hubiera salido en la «Gaceta» todavía el Real decreto autorizando el cultivo por diez años, en el salón de actos de aquel Ayuntamiento, recordamos al finado presidente esta cuestión, haciendo resaltar su urgencia por la angustiosa situación de nuestros agricultores...

¡Siempre hemos sentido en nuestra alma el ardor de esta santa causa, vislumbrada a través del triste espectáculo de nuestros campos que fueron antaño el paraíso de España, mustios y esquivos hogano... ¡Estos campos edénicos, en cuyas tierras baldías, más que el sudor afanoso de nuestros labriegos cantando al compás del trabajo fecundo, caen las lágrimas del desaliento y las maldiciones de propietarios y jornaleros, se pultados juntos en los escombros de una grande e irremediable catástrofe!...

HIERÓNIMO DE YUSTE.

**EL REY A EL ESCORIAL**  
**Va a orar ante la tumba de su madre**

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5'15 t.)—Su majestad el rey, don Alfonso XIII, salió esta tarde para el real sitio de San Lorenzo de El Escorial, con objeto de orar ante la tumba de su augusta madre.—Mencheta.

UNA OBRA SOCIAL  
**Para la Casa de las Sirvientas**

Donativos en metálico

- Doña Evangelina Chamizo, 5 pesetas.
- Doña María de las Nieves Soriano de García Merino, 5.
- Doña María Herrera, 10
- Doña Carmen de la Peña, 5.
- Doña Cecilia Pulido, 5.
- Señora viuda de Peña, 5
- Una señora, 1.
- Doña Ramona Mateos, 2.
- Una desconocida, 5.

Suscripción mensual

- Doña Dolores Rodríguez de Manzano, 1 peseta.
- Doña Juliana Coello, 2
- Doña Damián Durán, 0'50
- Doña Manuela Gil de Rosado, 0'50.
- Doña Evangelina Chamizo, 1.
- Don Honorio Jiménez, 1
- Doña Pura Calvo, 0'50
- Doña Marcela Cepeda, 0'50.

Donativos en muebles y ropas

- Doña Ramona Mateos, una repisa y dos sillas.
- Señoritas de Cezón, un lavabo.

Las personas que quieran hacer una buena obra sumando sus nombres a estas listas, pueden enviar sus donativos u ofertas de suscripciones y de ropas y muebles, a la tesorera de la Comisión organizadora, doña Julia Gallardo de Mejías, Sánchez Garrido, 1, o a la presidenta, señorita Carmen Gandarias, Sergio Sánchez, 17.

**PARA LOS AYUNTAMIENTOS**  
**Para el mes de Junio quedarán nombrados todos los interventores de partido**

(POR TELEFONO)

MADRID 6 (6'50 t.)—Se ha publicado el oportuno decreto del ministerio de la Gobernación, sobre nombramiento de los interventores de partido.

En el preámbulo de dicha disposición se hace constar el deseo del Gobierno de intervenir en la vida económica de todos los Ayuntamientos, asegurando a la par una dirección técnica a todos los Municipios, incluso a los de más reducido presupuesto.

Los nombramientos de estos funcionarios recaerán en personas que pertenezcan al Cuerpo de Interventores de la Administración Local.—Mencheta.

**Información de Barcelona**  
**En breve se verá en la Audiencia la causa por el choque de un tren con un automóvil**

Semanario que infringe de nuevo la ley del descanso dominical

MADRID, 6 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que para los días lunes, martes y miércoles de la próxima semana, ha quedado fijada la vista de la causa que se sigue por el choque de un tren de la línea de Sarriá, contra un automóvil, en cuyo accidente resultaron muertos don Pedro Viver y don Manuel Planella.

Hay citados treinta y un testigos, entre los que figuran el exalcalde de Barcelona, señor barón de Viver, el marqués de Aleya, el señor Martínez Domínguez, el secretario del Ayuntamiento y el director de los Ferrocarriles Catalanes

**A disposición del Juzgado**

Han quedado a disposición del Juzgado, por reincidir en el infringimiento de la ley del descanso dominical, el director y administrador del semanario «España Monárquica».

**De la Audiencia**

El fiscal de la Audiencia de Barcelona ha informado que no debe prevalecer la competencia del pase a la jurisdicción militar, la causa que se sigue contra veinti-

séis procesados, algunos de ellos militares, por delitos de falsedad y cohecho en la Comisión mixta de reclutamiento.—Mencheta.

**Pastillas Crespo,** CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MENJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2 PTAS. CAJA

**Por los Ministerios**

POR TELEFONO

**En Marina**

Madrid, 6 (6 40 tarde).—El ministro de Marina, contralmirante Carvia, ha sido cumplimentado por el conde de San Luis y el almirante señor Enríquez.

**En Economía**

Después de despachar con los directores generales de su departamento, el señor Rodríguez de Viguri fué visitado por el ex ministro señor Silió; el ex alcalde de Barcelona conde del Asalto; el ex diputado señor Fernández Daza y el alcalde de Madrid, señor marqués de Hoyos.

**En Fomento**

Han visitado al ministro de Fomento, señor Estrada, el almirante Rivera y don Pedro Matos.—Mencheta.

**Regreso del ministro de Trabajo**  
**Dice que la gente, tranquila, desea la normalidad política**

MADRID, 6 (6 20 t.)

(POR TELEFONO)

Procedente de Barcelona ha regresado esta mañana a Madrid el ministro de Trabajo y Previsión, señor Sangro y Ros de Olano, que fué recibido en la estación por

los altos jefes de su departamento.

Al recibir más tarde a los periodistas en su despacho oficial, les dijo que venía satisfechísimo de su excursión, habiendo observado en todas partes una vibrante actividad social.

Elogió el funcionamiento de la sociedad agrícola de nominada «Wais» y otras entidades económicas.

Añadió que había sacado la impresión de que la gente tranquila, desea vivamente llegar a la normalidad política

El señor Sangro ha sido visitado por el jefe de los reformistas, don Malquiades Alvarez, con quien conferenció extensamente, diciendo que la entrevista había tenido carácter particular.